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3.4.1. ಕೆಳಗಿನ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಜೋಡಿಗಳನುನ್ ವಜಿರ್ಸುವ Ļಧಾನ ಮತುತ್ ಆದೇಶ Ļಧಾನಗĺಂದ ಬಿಡಿľರಿ . 

i) x + y = 5 ಮತುತ್ 2x - 3y = 4 

ವಜಿರ್ಸುವ Ļಧಾನ:  

ಹಂತ ಕಿರ್ಯೆ/ಹೇĺಕೆ ಪರಿಣಾಮ 

1 ದತತ್ ಸಮೀಕರಣಗಳು x+y=5     ----(1) 
2x-3y=4   ----(2) 

2 ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್ 2  ರಿಂದ ಗುಣಿľ 2x+2y=10   ----(3) 
 

3 ಸಮೀಕರಣ (3) - ಸಮೀಕರಣ (2) 5y=10-4=6 ∴y= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
6  

4 y ಬೆಲೆಯನುನ್  (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ    x=5-y= 5 - ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
6 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
19  

 
ಆದೇಶ Ļಧಾನ:

 
 

 

 ಸಮೀಕರಣಗಳು ಸಮೀಕರಣ (1) ರಿಂದ  

ಸಮೀಕರಣ (3)= 

ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಸ. (2)  ರĹಲ್ ಆದೇļľ ಹಾಗೂ ಸಂďೇಪಿľ ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (3) 

ರĹಲ್ ಆದೇļľ 

(i) x+y=5   ----(1) 
 
2x-3y=4   ---(2) 

x=5-y   2(5-y)-3y= 4  ⇒ 10-2y-3y=4  

⇒ -5y=4-10=-6 ∴y= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
6

 
x=5- ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
6 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
19  
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(ii) 3x + 4y = 10 ಮತುತ್ 2x – 2y = 2 

ವಜಿರ್ಸುವ Ļಧಾನ:  

ಹಂತ ಕಿರ್ಯೆ/ಹೇĺಕೆ ಪರಿಣಾಮ 

1 ದತತ್ ಸಮೀಕರಣಗಳು 3x+4y=10  -- (1) 
2x-2y=2    -- (2) 

2 ಸಮೀಕರಣ (2) ನುನ್ 2  ರಿಂದ ಗುಣಿľ 4x-4y=4   -- (3) 
 

3 ಸಮೀಕರಣ (3) + ಸಮೀಕರಣ (2) 7x=14        ∴x=2 

4 x ಬೆಲೆಯನುನ್  (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ   6+4y=10 ⇒  4y=4  ∴y=1 

 
ಆದೇಶ Ļಧಾನ:

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  

 ಸಮೀಕರಣಗಳು ಸಮೀಕರಣ (1) ರಿಂದ  

ಸಮೀಕರಣ (3)= 

ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಸ. (2)  ರĹಲ್ ಆದೇļľ ಹಾಗೂ 

ಸಂďೇಪಿľ 

ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (3) ರĹಲ್ 

ಆದೇļľ 

(ii) 3x+4y=10  ----(1) 
 
2x-2y=2    ----(2) 

3x=10-4y   

x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

3
410 y  

2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

3
410 y -2y= 2  ⇒ 20-8y-6y=6   

⇒ -14y=6-20=-14 ⇒  ∴y=1

x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

3
410 y = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

3
410

=2 
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(iii) 3x - 5y – 4 = 0 ಮತುತ್  9x = 2y + 7 

ವಜಿರ್ಸುವ Ļಧಾನ:  

ಹಂತ ಕಿರ್ಯೆ/ಹೇĺಕೆ ಪರಿಣಾಮ 

1 ದತತ್ ಸಮೀಕರಣಗಳು 3x-5y=4      -- (1) 
9x-2y=7      -- (2) 

2 ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್ 3  ರಿಂದ ಗುಣಿľ 9x-15y=12   -- (3) 
 

3 ಸಮೀಕರಣ (2) - ಸಮೀಕರಣ (3) 13y=7-12=-5        ∴  y = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

13
5  

4 y ಬೆಲೆಯನುನ್  (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ   3x-5* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

13
5  =4⇒  3x= 4 - ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

13
25 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

13
2552 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

13
9*3

  
∴x= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
13
9  

 
 

ಆದೇಶ Ļಧಾನ: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 ಸಮೀಕರಣಗಳು ಸಮೀಕರಣ (2) ರಿಂದ  

ಸಮೀಕರಣ (3)= 

ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಸ. (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľ 

ಹಾಗೂ ಸಂďೇಪಿľ 

ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (3) ರĹಲ್ ಆದೇļľ 

(iii) 3x-5y-4=0  ---(1) 
 
9x=2y+7   ----(2) 

x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

9
72y  3 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

9
72y -5y-4= 0 ⇒

6y+21-45y-36=0   
⇒  -39y=36-21=15   

∴  y=- ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

39
15 = - ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
13
5

 

x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

9
72y =

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

9

7
13

52
=

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

9
13

9110

= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

9*13
81 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛
13
9
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(iv) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
x + ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
2y =-1 ಮತುತ್ x- ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
y =3  

ವಜಿರ್ಸುವ Ļಧಾನ:  

ಹಂತ ಕಿರ್ಯೆ/ಹೇĺಕೆ ಪರಿಣಾಮ 

1 ದತತ್ ಸಮೀಕರಣಗಳು 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
x + ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
2y =-1 -----(1)  &  x- ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
y =3       -------(2)   

2 ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್ 6  ರಿಂದ ಗುಣಿľ 

ಸಮೀಕರಣ (2) ನುನ್ 3  ರಿಂದ ಗುಣಿľ 

3x+4y=-6 ----(3) 
 
3x-y=9     ----(4) 

3 ಸಮೀಕರಣ (3) - ಸಮೀಕರಣ (4) 5y=-6-9=-15        ∴y=-3 

4 y ಬೆಲೆಯನುನ್  (4)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ   3x+3=9 ⇒  3x=9-3=6  ∴x=2 

 
ಆದೇಶ Ļಧಾನ: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  

 ಸಮೀಕರಣಗಳು ಸಮೀಕರಣ (1) ರಿಂದ  

ಸಮೀಕರಣ (3)= 

ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಸ. (2)  ರĹಲ್ ಆದೇļľ 

ಹಾಗೂ ಸಂďೇಪಿľ 

ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್  ಸ. (3) ರĹಲ್ ಆದೇļľ 

(iv) 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
x + ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
2y =-1 ⇒

3x+4y=-6 ----(1) 
 

x- ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

3
y =3        

⇒  3x-y=9  ----(2) 

x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

3
46 y  3 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

3
46 y -y=9  ⇒  

-6-4y-y=9⇒  
-5y=9+6=15        
 
∴   y = -3 
 

x= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −−

3
46 y = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +−

3
126 =2
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3.4.2. ಕೆಳಗಿನ ಸಮಸೆಯ್ಗĺಗೆ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಜೋಡಿಗಳನುನ್ ರಚಿľರಿ ಮತುತ್ ವಜಿರ್ಸುವ Ļಧಾನದಿಂದ ಅವುಗĺಗೆ ಪರಿಹಾರಗಳನುನ್ )ಇರುವುದಾದರೆ (

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 

(i)ಒಂದು ಭಿನನ್ರಾļಯ ಅಂಶಕೆಕ್ 1ನುನ್ ಸೇರಿľ, ಛೇದದಿಂದ 1ನುನ್ ಕಳೆದು ಸಂďೇಪಿľದರೆ, 1 ľಗುತತ್ದೆ  .ಆ ಭಿನನ್ರಾļಯ ಛೇದಕೆಕ್ 1ನುನ್ ಸೇರಿľದರೆ ಅದು ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

ಎಂದಾಗುತತ್ದೆ  .ಆ  ಭಿನನ್ರಾļ ಯಾವುದು?  

ಭಿನನ್ರಾļಯು ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
y
x

ಆಗಿರĹ 

ಹಂತ ಕಿರ್ಯೆ/ಹೇĺಕೆ ಪರಿಣಾಮ  

1 ಭಿನನ್ರಾļಯ ಅಂಶಕೆಕ್ 1ನುನ್ ಸೇರಿľ, ಛೇದದಿಂದ 1ನುನ್ ಕಳೆದು ಸಂďೇಪಿľದರೆ 

ಅದು 1  
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
+

1
1

y
x =1  ⇒ x+1=y-1 ⇒   

x-y=-2   --------(1) 
2 

ಆ ಭಿನನ್ರಾļಯ ಛೇದಕೆಕ್ 1ನುನ್ ಸೇರಿľದರೆ ಅದು ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

 ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+1y
x = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1   ⇒  2x=y+1⇒   

2x-y=1     -----(2) 
3 ಸಮೀಕರಣ (1) ನುನ್ 2  ರಿಂದ ಗುಣಿľ 2x-2y=-4  -----(3) 

4 ಸಮೀಕರಣ (3) - ಸಮೀಕರಣ (2) -y=-5  ∴y=5 

5 y ಬೆಲೆಯನುನ್  (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ    x-5=-2  ∴  x= -2+5=3 

ಭಿನನ್ರಾļಯು ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

5
3  
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(ii) ಐದು ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದೆ ನೂರಿಯ ವಯಸುಸ್ ಸೋನುĻನ ವಯľಸ್ನ ಮೂರು ಪಟುಟ್ ಆಗಿತುತ್  .ಹತುತ್ ವಷರ್ಗಳ ಬĺಕ ನೂರಿಯ ವಯಸುಸ್ ಸೋನುĻನ ವಯľಸ್ನ 

ಎರಡು ಪಟುಟ್ ಆಗುತತ್ದೆ  .ಹಾಗಾದರೆ , ನೂರಿ ಮತುತ್ ಸೋನುĻನ ಈಗಿನ ವಯಸೆಸ್ಷುಟ್ 
 
ಈಗ ನೂರಿಯ ವಯಸುಸ್ x  ಮತುತ್ ಸೋನುĻನ ವಯಸುಸ್ y ಆಗಿರĹ 

ಹಂತ ಕಿರ್ಯೆ/ಹೇĺಕೆ ಪರಿಣಾಮ  

1 ಐದು ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದೆ ನೂರಿಯ ವಯಸುಸ್ ಸೋನುĻನ ವಯľಸ್ನ ಮೂರು ಪಟುಟ್ (x-5)=3(y-5)   ∴x-5=3y-15 
x-3y=-10    -----(1) 

2 ಹತುತ್ ವಷರ್ಗಳ ಬĺಕ ನೂರಿಯ ವಯಸುಸ್ ಸೋನುĻನ ವಯľಸ್ನ ಎರಡು ಪಟುಟ್ (x+10)=2(y+10)  ∴   x+10=2y+20 
x-2y=10     -----(2) 

3 ಸಮೀಕರಣ (2) - ಸಮೀಕರಣ (1) y=20 

4 y ಬೆಲೆಯನುನ್  (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ    x-60=-10 ⇒ x= -10+60=50 

ಈಗ ನೂರಿಯ ವಯಸುಸ್ 50  ಮತುತ್ ಸೋನುĻನ ವಯಸುಸ್ 20 ವಷರ್ಗಳು 

 

(iii) ಎರಡಂಕೆಯ ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್ 9, ಇದರĹಲ್ರುವ ಅಂಕೆಗಳ ಕರ್ಮವನುನ್ ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿದಾಗ ľಗುವ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಇಮಮ್ಡಿಗೊĺľದರೆ, 

ಅದು ūದಲನೇ  ಸಂಖೆಯ್ಯ ಒಂಭತತ್ರಷಟ್ಕೆಕ್ ಸಮವಾಗುತತ್ದೆ  .ಆ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಸಂಖೆಯ್ಯ ಬಿಡಿ ಸಾಥ್ನ  y ಮತುತ್ ಹತತ್ರ ಸಾಥ್ನ  x ಆಗಿರĹ ಆಗ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಬೆಲೆ 10x+y. ಸಾಥ್ನಗಳನುನ್ ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿದಾಗ ಅದರ ಬೆಲೆ 10y+x 

ಹಂತ ಕಿರ್ಯೆ/ಹೇĺಕೆ ಪರಿಣಾಮ  

1 ಎರಡಂಕೆಯ ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯ ಅಂಕೆಗಳ ūತತ್ 9 x+y=9   --- (1) 
2 ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿದಾಗ ľಗುವ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 

ಇಮಮ್ಡಿಗೊĺľದರೆ, ಅದು ūದಲನೇ  ಸಂಖೆಯ್ಯ 

ಒಂಭತತ್ರಷಟ್ಕೆಕ್ ಸಮ 

2(10y+x)=9(10x+y) ⇒  20y+2x=90x+9y ⇒ 11y=88x  
 
y=8x     --- (2) 

3 y ಬೆಲೆಯನುನ್  (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ    x+8x=9      ∴   x=1  

4 x ಬೆಲೆಯನುನ್  (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ    1+y=9        ∴  y=8 

ಸಂಖೆಯ್ಯು 18 
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(iv) ರೂ 2000 ವನುನ್ Ŀಂಪಡೆಯಲು ಮೀನಾ ಬಾಯ್ಂಕಿಗೆ ಹೋದಳು.  .ಅವಳು ನಗದು ಗುಮಾಸತ್ರĹಲ್  ರೂ 50 ಮತುತ್ ರೂ 100 ರ ನೋಟುಗಳನುನ್ ಮಾತರ್ 

ನೀಡುವಂತೆ ಹೇĺದಳು  .ಮೀನಾĺಗೆ ಒಟುಟ್ 25 ನೋಟುಗಳು ದೊರೆತವು  .ರೂ.  50 ರ ಮತುತ್ ರೂ 100 ರ ಎಷೆಟ್ಷುಟ್ ನೋಟುಗಳನುನ್ ಅವಳು ಪಡೆದಳು ಎಂಬುದನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಐವತತ್ರ ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್   x  ಮತುತ್ ನೂರರ ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ y ಆಗಿರĹ 

ಹಂತ ಕಿರ್ಯೆ/ಹೇĺಕೆ ಪರಿಣಾಮ  

1 ಮೀನಾĺಗೆ ಒಟುಟ್ 25 ನೋಟುಗಳು ದೊರೆತವು x+y=25  -----(1) 
2 ಗುಮಾಸತ್ರು ನೀಡಿದ ಹಣ  50x+100y=2000 ಇದನುನ್ 50 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ⇒  

x+2y=40     -----(2) 
3 ಸಮೀಕರಣ (2) - ಸಮೀಕರಣ (1) y=40-25=15    

4 y ಬೆಲೆಯನುನ್  (1)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ    x+15=25        ∴  x=10 

ಐವತತ್ರ ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್  10  ಮತುತ್ ನೂರರ ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 15 

 

(v) ಒಂದು ಎರವಲು ಗರ್ಂಥಾಲಯದĹಲ್ ūದಲ ಮೂರು ದಿನಕೆಕ್ ಒಂದು ನಿಗದಿತ ಶುಲಕ್Ļರುತತ್ದೆ. ಆ ಬĺಕದ ಪರ್ತಿŴಂದು ದಿನಕೂಕ್ ಒಂದು ಹೆಚುಚ್ವರಿ ಶುಲಕ್Ļರುತತ್ದೆ .

ಪುಸತ್ಕವನುನ್ ಏಳು ದಿನ ತನನ್Ĺಲ್ ಇರಿľಕೊಂಡದದ್ಕಾಕ್ಗಿ ಸರಿತಾ ರೂ 27 ನುನ್ ಪಾವತಿľದರೆ, ಪುಸತ್ಕವನುನ್ 5 ದಿನ ಇರಿľಕೊಂಡದದ್ಕಾಕ್ಗಿ ಸೂľ ₹ 21 ನುನ್ ಪಾವತಿľದಳು .

ನಿಗದಿತ ಶುಲಕ್ ಮತುತ್ ಪರ್ತಿŴಂದು ಹೆಚುಚ್ವರಿ ದಿನದ ಶುಲಕ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ನಿಗದಿತ ಶುಲಕ್   x  ಮತುತ್ ಪರ್ತೀ ದಿನಕೂಕ್ ನೀಡುವ ಹೆಚುಚ್ವರಿ ಶುಲಕ್   y ಆಗಿರĹ.  

ಹಂತ ಕಿರ್ಯೆ/ಹೇĺಕೆ ಪರಿಣಾಮ  

1 ಪುಸತ್ಕವನುನ್ ಏಳು ದಿನ ತನನ್Ĺಲ್ ಇರಿľಕೊಂಡದದ್ಕಾಕ್ಗಿ ಸರಿತಾ ನೀಡಿದ ಹಣ ರೂ 27  x+7y=27   ----(1) 
2 ಪುಸತ್ಕವನುನ್ 5 ದಿನ ಇರಿľಕೊಂಡದದ್ಕಾಕ್ಗಿ ಸೂľ  ನೀಡಿದ ಹಣ ₹ 21 x+5y=21  -----(2) 
3 ಸಮೀಕರಣ (1) - ಸಮೀಕರಣ (2) 2y=6              ∴  y=3  

4 y ಬೆಲೆಯನುನ್  (2)  ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ    x+15=21        ∴  x=6 

ನಿಗದಿತ ಶುಲಕ್ ರೂ  3  ಮತುತ್ ಪರ್ತೀ ದಿನಕೂಕ್ ನೀಡುವ ಹೆಚುಚ್ವರಿ ಶುಲಕ್ ರೂ  6 

 




